
Protokoll Ortsbeiratssitzung

Datum/ Zeit

20.01.2023

Ort/ Raum

DGH Buchenau

Beginn/ Uhrzeit

20:10 Uhr

Ende/ Uhrzeit

22.00 Uhr

Anwesende

siehe Anwesenheitsliste:
Vereinsmitglieder "Wir in Buchenau...", 
Feuerwehr, Ulrika Hurna, Michael, 
Erhard Henkel/Gemeindevorstand

Entschuldigt: Manuela Menten

Pia Eckel und Heidi Klotzbach vom 
Sportverein

Leitung der Besprechung

Frank Otter

Protokollführung

Jutta Hendler

Tagesordnung

1. Eröffnung und Begrüßung

2. Aktuelles und Informationen aus dem 
Rathaus

3. Schreiben vom Vorstand "Wir in Buchenau
im Eitratal": Wo sehen wir Buchenau in 20

    Jahren?

4. Neufassung der Satzung über die 
Nutzung der gemeindlichen Feld-Waldwege

5. Planungsvorstellungen Energiespielplatz 
Buchenau

6. Verschiedenes

TOP1: Eröffnung und Begrüßung

Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung und begrüßt die anwesenden Ortsbeiratsmitglieder 
sowie die Gäste.

Der Ortsvorsteher bittet aufgrund eines Schreibens von Klaus Göbel den OBR um 
Erweiterung der Tagesordnung um den Top: Schreiben vom Vorstand "Wir in Buchenau im



Eitratal": Wo sehen wir Buchenau in 20Jahren? Dieser wird einstimmig genehmigt und 
unter Top 3 gesetzt.

Top2: Aktuelles und Informationen aus dem Rathaus

– Vergütungsgeld Ortsbeirat: 736,- €. Davon wurden in 2022 insgesamt 718,- € für 
Holz von der Firma Strupp verausgabt. - Damit steht Material zur Reparatur von 
Bänke zur Verfügung.

– Schutzhütte Branders: Die erforderlichen Planungsunterlagen wurden an die 
Gemeinde Eiterfeld weitergeleitet.

– 23.12.: Schreiben des Bürgermeisters Herrn Scheich, dass die Gemeinde Eiterfeld 
das Vorhaben, weitere Windkraftanlagen im Bereich Buchenau zu errichten, ablehnt
mit entsprechenden Begründungen.

– Kurz vor Weihnachten sind zwei Vorschlagsskizzen für den Bau des Spielplatzes 
Buchenau eingegangen/weitere Änderungen liegen inzwischen vor.

– Die Satzung bzgl. Feldwegebau muss erneuert werden (Einträge müssen 
aktualisiert werden), Beschluss siehe unter Top 4.

Top3: Buchenau 2022 in 20 Jahren – Schreiben des Vorstands des 
Vereins "Wir in Buchenau im Eitratal"

– Das Schreiben wird den Anwesenden visuell auf der Leinwand per Beamer 
vorgestellt. Hierin wird als Alternative vorgeschlagen, dass die Gemeinde das 
Pfarrhaus nebst Gemeindesaal und Pfarrgarten erwirbt. Dorthin solle das DGH 
sowie der Energiespielplatz verlagert werden. Begründet wird dies unter anderem 
mit einem geringerem Nutzungsbedarf und Energieersparnis.

– Der Ortsvorsteher fragt nach, wie das Schreiben des Vorstands verteilt wurde. Der 
anwesende 1.Vorsitzende Sebastian Range teilt mit, dass das Schreiben nur in der 
Mitgliedergruppe sowie auf der Homepage vom "Wir-Verein" verteilt wurde.

Äußerungen im Ortsbeirat:

– Die Zuständigkeit bzgl. der Veräußerung liege bei der Kirche. Der OBR habe hierzu 
kein Mitspracherecht.

– Das Pfarrhaus stehe zum Verkauf. Das Gebäude steht unter Denkmalschutz

– Der Landkreis Fulda fördere bereits einen "Energiespielplatz."

– Eine weitere Investition des DGH Buchenau von 1,5 Mio € aus Fördermitteln ist 
vorgesehen: Hierdurch solle erreicht werden, das Dorfleben zu stärken. Von den 
Vereinen wird das DGH gut genutzt: Feuerwehr, Sportverein, 
Gesangsverein,Schützenverein und OBR. Weiterhin ist die Einrichtung eines 
Raumes für den "Wir-Verein" angedacht. Nach dem Umbau sei das Gebäude 
außerdem behindertengerecht nutzbar und damit attraktiver.

– Dorfmittelpunkt sei der jetzige Spielplatz, nicht die Gebäude und Flächen bei der 



Kirche.

– Einen Spielplatz unmittelbar neben dem Friedhof zu errichten sei fraglich.

– Weitere Diskussionen in der Runde schließen sich an.

– Äußerung des Vereinsvorsitzenden Sebastian Range: Das Schreiben sollte lediglich
ein Denkanstoß sein.

– Jürgen Kilimann (auch Mitglied im Kirchenvorstand): Sobald ein Interessent 
vorhanden ist, würde das Haus veräußert werden.

– Wunsch des Ortsvorstehers an den WIR-Verein: Zukünftig Ideen des "Wir-Vereins" 
zunächst in der Mitgliederversammlung zu besprechen, dort zu dokumentieren und 
dann dem Ortsbeirat vorzulegen.

– Es besteht Einigkeit darüber, dass die bisherige Planung weiter verfolgt wird.

Top4: Neufassung der Satzung über die Nutzung der gemeindlichen
Feld-Waldwege

– Änderungen werden angesprochen und das Schreiben zur Sichtung weitergereicht.

– Der OBR ist mit den Änderungen der Satzung durch die Gemeinde Eiterfeld 
einverstanden und beschließt diese einstimmig.

Top 5: Planungsvorstellungen Energiespielplatz Buchenau

– Hr. Henkel : Toiletten sollten im Eingangsbereich.installiert werden, mit 
Waschbecken (für Gruppen und Dorffeste).

– Inzwischen Abenteuerspielplatz anstatt ursprünglicher Planung eines 
Energiespielplatzes aufgrund Wechsel des Planers (aus Kostengründen).

– Die Pergola sollte mehr in den Mittelpunkt verlagert werden.

– Der Eingang ist zu überdimensioniert geplant. Fahrzeuge für Pflegearbeiten hätten 
so keinen Zugang zum Gelände.

– Eine abschließbare Hütte ist nicht gewünscht. Stattdessen offene Hütte als 
Unterstand bei schlechtem Wetter.

– Die Seilbahn sollte erhalten bleiben. Sie wird gut genutzt und wurde aus 
Eigenmitteln angeschafft.

– Seitenarm Eitra auf Ideenskizze 2 wird für gut befunden.

– Weiter Idee zur Eitra: Stange zum Kneippen anbringen.

– Der OBR ist erfreut über die neuen Planungen, die eher den Nutzungsbedarfen des
Dorfes dienen.

– Wunsch des Ortsbeirates: Mit dem Planer ins Gespräch kommen. Der Planer sollte 
seine Skizzen detailliert vorstellen und die Wünsche des Ortsbeirats sowie weiteren
Beteiligten aufnehmen. Ein Termin hierzu soll über die Gemeinde vereinbart 



werden.

Top 6. Verschiedenes

– Zeitungsartikel in der HZ vom 16.Januar 2023: Zum Zwecke eines besseren 
Hochwasserschutzes sollen durch die Gemeinde Eiterfeld Wiesen in Buchenau 
erworben werden. Der OBR wurde darüber nicht informiert und möchte eine 
Rückmeldung der Gemeinde darüber, welche Grundstücke davon betroffen sind. 
Rückhaltebecken sollen laut Hr. Henkel installiert werden. Empfehlung des 
Ortsvorstehers: Regelmäßige Pflege der Eitra z.B. Baumschnitt für Naturschutz 
sinnvoll.

– Giesenhain:Bushaltestelle: Foto und Bericht für Gemeindeblättchen steht noch aus.
OV: Der Bericht soll von den Kindern verfasst werden. Ein Busch soll 
weggeschnitten werden. Das Bushäuschen ist undicht und nicht beleuchtet. 
Haltestellenschild Giesenhain rechts aus Richtung Buchenau.

– Branders: Ebenfalls kein Licht im Bushäuschen, bereits vor Weihnachten. 
Vermutlich Solaranlage defekt. Bitte an Gemeinde, dies an LNG zu melden.

– J.Kilimann: Die Buchenauer Kirche wird in diesem Jahr 450 Jahre alt. Mithelfer 
gesucht: Termin: 10-September.

– Glasfaser Hermann-Lietz-Straße:: Leerrohre wurden 1m in den Grundstücken 
verlegt. Die Anwohner wurden darüber nicht informiert.

– Stromleitung Bodes – Arzell:Trasse für Windräder in Bodes und Odensachsen bis 
zum Umspannwerk Eiterfeld vorgesehen.

Termine:

– Hutzelfeuer: 25.2 (Feuerwehr)

– Suppentag im DGH: 4.3. (Wir-Verein)

– Spielplatzfest: 18.6. (Feuerwehr)

– Kirchengemeinde: Ausflug zur Landesgartenschau

– 450 Jahre Kirche Buchenau: 10.9.

– evtl. Tag der offenen Tür und Fahrzeugeinweihung: Herbst (Feuerwehr)

– Der Nikolaus kommt: 6.12. (Feuerwehr)

Der Ortsvorsteher bedankt sich für die Teilnahme der Vereine und die rege Beteiligung.
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